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Iskolai roparációk.
Az állam olyan szerződést kö­

tőit a szegény községekkel, hogy 
ezek kötelesek fentartani az iskolai 
épületeket, az állam pedig adja a 
tanerőket. Van még több ilyen szer­
ződés, amelyet a város nagy böl­
csen csinált, ilyen például a gaz­
dasági ismétlő iskolára vonatkozó 
szerződés: amelyben 20 bold ház­
teleknek való belsőséget, a piactól 
alig 10 lépésnyi távolban, szántó­
földek gyanánt elajándékozott — 
amiért most 60 — 70 ezer forintot be­
kapna s ha a Tisza—Duna csatorna 
létesül, akkor egy házhely ára lesz, 
mert a piachoz közel van a terület
— 1500 fit, tehát 100 házhely 1500 
írtjával százötvenezer forintot aiie 
meg a városnak.

Hát ezen a hibán már csak 
úgy lehetne segitni, ha a miniszter­
nek. személyes jóakaratát sikerülne 
valamelyik nagyon befolyásos em­
berének, valahogyan megnyerni
— arra nézve, hogy cserélje he 
ezt a területei az arany sziget tájékán 
levő területtel, ahol a város ebből 
a 150 ezer forintból létesíthetne 
egy olyan gyümölcsöst és szőlő 
telepet, hogy évente ebből százez­
reket kaphatna külföldi kereske­
dőktől, akik lábán megvennék a 
termést nyilt árveréseken, úgy mint 
a felvidéki nagy uradalmaknál te­
szik, ahol ily módon egy fillért sem 
lophatnak el a termés értékéből. 
Pl. Mármarosban a nagyobb bir­
tokosoknál már júniusban el van 
adva a gyümölcstermés, s aztán a 
vevő őrizteti, s az ő kára ha baj 
éri, vagy a szállításnál hiba van.

De hát vájjon lehetne-e ezen 
a hibán segíteni, hogy az elaján­
dékozott 20 hold belsőségei az ál­
lam becserélje szántóföld területtel r

Kérdés, lesz-c arra való em­
bere Csongrádnak, aki ezt keresz­
tül tudná vinni?

Azt a másik szerződést azonban, 
amelyet kötött az elöljáróság ja­
vaslatára a község a miniszterrel, 
t. i. az iskolai épületek fenntartá­
sára vonatkozó szerződést értem, — 
ezt nagyon könnyen kijavíthatja a 
város.

Mert mi lett ennek az ered­
ményér Az, hogy egy agilis igaz­
gató évente bele viheti a várost 

j annyi reparáeioba, amennyit akar.
Egy olyan gondnokság pedig 

mint látom, a csongrádi is — amely 
csak névleg létezik — nein vesz 
magának annyi fáradságot, hogy 
megnézze, miszerint mik a sztik- 

I séges reparációk ?
Annak a magtár utcai óvo­

dának egy percig sem lenne sza­
bad úgy állam" ahogy ma van: de 
a nagyiskola épület ellehetett volna 
még 10 esztendeig azzal a folyo­
sóval, amelyet-el bontottak mint tel­
jesen hasznavehetetlent, hogy he­
lyette 2;)0) koronáért újat csinál­
janak.

Aztán mire való a nagy iskola 
befestésére minden évben elkölteni ! 
pár száz lormtot. hololt az ablakok 
majdnem le sírnak a tahikról egy 
kis olaj lesték m i; , hogy ne ro­
lladjanak.

Ily módon készült költség elő­
irányzások mellett aztán nem csoda, 
ha a város az iskolák javítására és 
fűtésére, meszelésére elkölt olyan 
összeget, amiről szakértő háztulaj­
donos azt mondaná, hogy ez kép­
telenség.

Nekem is volt nagyobb há­
zam, mint a lö'skola : mert évente 
8000 Irt bért kaptam érette a saját 
lakásomon kivül. De én évente 
4 500 Írtnál többet nem költöttem
i,í. pedig konvenciós kőművesem 

i é> ácsom nem volt, mint a város­
nak, amely a magtár épület óriási 
udvarát még most is csak istálló­
nak és trágyáié lep céljául tudja 
értékesíteni, mint háztulajdonos.—

! Bitangságban hagy olyan terüle­
teket, mint a járásbíróság melletti 
üres telek, ahol egy tej- c.s kenyér- 
szín évente szépen jövedelmezne, 
vagy a jelenlegi istálló és nagy 
udvar, amely szintén jövedelmezne.

Dehát mindezekről gondolkozni 
kellene idő előtt, nem akkor, mi­
kor a költségvetéseket csinálják, 
hanem most I I hónapon keresztül, 
úgy hogy mire jön az augusztus, 
akkor már minden képviselő tudna 
hozzászólani az egyes tételekhez. 
Pató Pál uram akkor igy szólana

ahhoz .1 tételhez, amelyen az áll, 
hogy az iskolák fentartása évente 
27 ezer korona.

— »Tisztelt képviselő testület. 
Ez az összeg igen sok és ehhez a 
kérdéshez csak annyit mondok, 
hogy csináljunk az állammal olyan 
szerződést, hogy mi évente hozzá­
járulunk egy bizonyos összeggel a 
reparációkhoz, — s aztán meszel- 
tesse, pingáltassa akár minden hó­
napban ki a nagyiskolát az állam, 
de ne kívánj.i senki ezt a város 
lakosságától, hogy évente ilyen 
költségekre pazarolja filléreit."

Erre a beszédre aztán rámond­
hatnák a lejbólintó Bálintok, hogy 

helyes beszéd s nem üres frázis.
De van még a költségvetésnek 

száz és száz ilyen tétele, amelyhez 
hozzá lehelne szólam. Hanem az 
első dolog az, hogy az elöljáróság­
ban legyen meg az elhatározás arra 
nézve, miszerint a költségvetést — 
(hiszen most már úgy sem támadja 
meg senki, s kinyomtatja ezt akár­
melyik nyomdász), úgy amint azt 
másutt csinálják, itt is megcsinálja.

Es ha })!. a Szentes városi költ­
ségvetés bele kerül 30—40 írtba, 
az eperjesi pedig 18 — 20 írtba : ak­
kor a Csongrad kisebb költségter­
vezete nem kerülne többe 15—20 
Írtnál.

Ks akkor aztán látná végre a 
közönség, hogy miként áll a köz­
ség szalmája, amelyre azt mondják, 
Bogy a fv.sáky szalmája.

Ha ezt a költségvetést olvas- 
! gatnák, tanulmányozhatnák a la- 
i kosok: akkor aztán lehetne jövőre 

beszélni arról, hogy hol és miként 
segítsenek a bajokon.

De épen ez a haj. hogy a kö­
zönséget nem tájékoztatják. Pl. a 
Hazai villamos társulat költségve­
tését is nem nyomtatják ki, ame­
lyet az ajánlathoz csatolt s nem 
tudja a közönség köréből senki, 
hogy miért kérnek 185 ezer koro­
nát." holott Nagy-Becskerek 3 drb 
250 lóerejü gőzdynamó gépet per 
72 ezer koronáért vett. Békéscsa­
bának pedig csak 2 kisebb gépe 
van — s mégis 450 ezer koronába 
került a villanygyár, a nagybecske-
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reki pedig sokkal olcsóbb és évente 
42 ezer koronát jövedelmez.

Tehát csak nyomtassák ki a 
költségvetéseket, hogy lássuk tisz­
tán az igazságot!

Dr. Hollósy.

= Egyek az alkotmány védelmében.
Olyan ünnepélyes ülése még aligha volt 
Csongrádvármegye törvényhatósági bizott­
ságának, mint a f. hó 12-én.

A közgyűlést Dr. Csathó Zsigmond 
főispán nyitotta meg egy fohászszal, mely­
ben kérte a magyarok istenét, hogy a 
mai nehéz viszonyok között: midőn a 
nemzet és az uralkodó egymást megérteni 
nem bírják, adjon erőt és kitartást, hogy 
a küzdelem a kibéküléshez vezessen.

Az alispáni évnegyedes jelentés tu­
domásvétele után a vármegyei egyesült 
ellenzék ismét indítványát vették fel, mely­
ben vármegyénk alispánjának az állandó 
választmányhoz beadott és elfogadott ha­
tározati javaslatát olvasták fel.

Az alispán ur határozati javaslatában 
kifejtette, hogy az alkotmányos rend csak 
abban az esetben áll helyre, ha az ural­
kodó elfogadja az egyesült ellenzék haza­
fias programmját és a többségből nevezi 
ki a kormányt. Szűnni nem akaró éljen­
zések és helyeslések között jelentette ki, 
hogy a nemzeti ellenálláshoz minden te­
kintetben hozzájárul és igya passzív resis- 
tenciát találja egyedül helyesnek a kibon­
takozás elősegítésére.

Dr. Kelemen Béla hozzászólása után 
* a vármegye közgyűlése egyhangú lelke­

sedéssel fogadta el az állandó választmány 
hazafias határozati javaslatát.

íme kitűnt, hogy ha egyes ügyekben 
szemben állunk is egymással,, de akkor: 
midőn az alkotmány védelméről van szó : 
egyek vagyunk.

A vili am világítás.
Láthatja a közönség a Sóhlya Gyula 

jegyző ur füzetéből, hogyan sikerült Bé- 
kés-Csabát belevinni egy 450 ezer koro- ! 
nás építkezésbe (lévén az ottani szaktu­
datlan képviselő testület könnyen kezel­
hető.) Holott nekünk egy kitűnő szakem­
ber tanácsa a nagybecskereki villamos 
gyár igazgatója áll készséggel rend el kézé-

T A R C A.
A köszönésről.

Előre is kijelentem, hogy nem aka­
rok gúnyolódni, távol áll tőlem az a szán­
dék, hogy a mások rovásán mulattassam 
az olvasót.

És ha valaki találva érzi magát — 
nem tehetek róla : mert én senkire sem 
céloztam — hanem csak az volt óhajtá­
som, hogy bár javulnának meg itt is a 
közélet szokásai, s bár lenne az emberek­
ben egymás iránt több figyelem, több tisz­
telet — s ne lenne éppen ez a szinmagyar 
nép arról hires, hogy egymást nem be­
csüli és az úri osztályt pedig gyűlöli.

*

Mert hát rettenetes módon alacsony 
fokon áll itt az emberek értéke egymás 
szemében.

Már a gyermekbetegségeknél látszik 
az, hogy a malac, vagy borjú egézségét na­
gyobb figyelemmel gondozza, mint a gyerme­
két, s ha egy kutya megtámad egy gyerme­
ket, vigan nézi a kerítés mellől, hogy mi­
ként tépi le a gyermekről a ruhát a ku­
tya — de a világért se kelne a gyermek 
védelmére.

Hiszen az csak egy haszontalan gyer­
mek — ez pedig egy hasznos házi állat I

Úgy látszik az iskolai gondnokság is, 
valamint a mezőőrök is ezen a nézeten 
vannak : mert a járásban egyre másra foly­
nak a kutyaperek, holott erélyes kézzel 
3 nap alatt véget lehetne vetni ennek a 
barbár állapotnak.
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sünkre, aki az ország egyik legkitűnőbb 
szakembere. Ez és más elektrotechnikusok 
is, azt állítják, hogy Csongrádon egy gép­
ház teljes felszereléssel 62 ezer koronába 
kerül. Ha kéményt, kutat és gépházat ka­
punk — bizonyos számú lángért — vala­
melyik malomtól, akkor csak 42 ezer ko­
ronába kerül. , ,

Az elektromos felszerelés es halozat 
70.000 koronából kitelik, sőt még olcsób­
ban is. Tehát 112 ezer koronával uj tele­
pet létesíthet a város.

A fentartásán bizony meg lehetne ta­
karítani a következő költségeket — ha nem 
akarnak úgy tenni, inint némely városok, 
hogy egy csomó atyafit benyomjunk jo 
állásokba, akár csak egy uj ármentesitó 
társulatnál.

Tehát egy önálló telep 112 ezer ko­
ronából kikerül, sőt még olcsóbban is 
holott a hazai csak az »árnyékát« 135 ezer 
koronáért kéri.

De lehet még olc óbban is építeni, 
főleg ha igénybe veszik a közmunka eiot 
és Mátray és Ujszászy ajánlatait, akik haj­
landók igen olcsó árakat számítani.

Hogy Békés-Csaba 450 ezer koronát 
pocsékolt rá — az az ő baja : mert ma már 
a villany évről-évre olcsóbb, a gépek pe­
dig szintén olcsók. De kérdjék meg pl. az 
Eszes céget, hogy neki bizony nem került 
450 ezer koronájába, mint a Békés-Csabai 
elöljáróságnak.

De hát miért nem mutatja be a nyil­
vánosság előtt a hazai a költségvetését ? 
lássuk mit számit ő a 360 póznáért, réz­
huzalokért stb ? Mert ez csak nem kerül 
135 ezer koronába !

Azt pedig, hogy a város még ráfizes­
sen 2000 magánláng mellett is — amiért 
ingyen használja a hazai a város tulajdo­
nát tevő 360 drb póznáját, esetleg egy 
gépét stb. az ő üzletéhez — azt pedig — 
mondom, csak nem kívánhatja a hazai tő­
lünk?

Mert még ha a város önálló telepet 
épitne, még akkor se kerülne 6800 koro­
nába az évi üzemköltség.

Csongrád ugyanis abban a helyzet­
ben van, hogy a három malommal, főleg 
a Herke-féle van jó helyen, szerződést 
köthetne bizonyos láng ára fejében, hogy 
engedje a kémény és kút (esetleg tó) mellé 
építeni a gépházat s a fürészport adja el 
tüzelő anyagul és a gépészt bizonyos külön 
fizetés mellett engedje a villanytelephez

De aztán a társadalmi érintkezés min- 
í den vonalán látja az ember, hogy itt egy- 
I mást nem becsülik semmire az emberek, 

s úgy nő fel a gyermek, s úgy serdül if­
júvá, úgy fejlődik emberré, abban a tu­
datban, hogy az ember nem egyéb, mint 
tartozéka a földnek.

Mert a föld minden! Az az ő bál­
ványa, Istene, a földön lakó ember csak 
amolyan »teremtmény« — az csak úgy 
terem ezen a szép földön, mint a búza, 
kukorica.

Szóval, hogy ez a rettenetes fogalom, 
amelynek első hallásától undorral, irtózat- 
tal fordult el szivem, hogy »terem az em­
ber« — a nép között tényleg egy élő fo­
galom : fájdalommal tapasztaltam.

így aztán nem lepett meg, hogy itt 
egészen más képet láttam, mint a minőt 
civilizált társadalomban.

Itt a föld minden, az ember csak 
tartozéka a földnek, a földnélküli ember, 
vagy épen egy gyermek — akiben egy 
lángelme szunnyadó/, talán — az nem jön 
tekintetbe, ha elpusztul.

Hogy már külsőségben is mennvire 
sajátságos torzképet mutat ez a rut felfo­
gás — különösen abból látható, mikor 
köszöntik egymást a csongrádi parasztok.

A jobb kezének mutató ujját a ka­
lapjáig emeli s annak karimáját kissé le­
húzza, s ezzel meg van a tempó.

Az urak is egymásnak igy köszönnek, 
vagy amelyiknek nincs jó nevelése, az 
nem is viszonozza a köszöntést.

Hiszen ez az egy tény már jellemzi 
azt, hogy itt nem a nép hibás, hanem a 
nevelés hiány az oka annak, hogy itt még

42. szám

szolgálni. Üzletvezetőnek pedig Borbást, 
a kitűnő szakembert alkalmazhatná, igaz­
gató pedig lenne ingyen a város első bí­
rája. Akkor megtakaríthatna Csongrád az 
igazgató fizetésén 4000 koronát, az üzlet­
vezető fizetésén 3500 koronát, a gépész 
fizetésén 2000 koronát, összesen tehát 9500 
koronát, azonfelül pedig fűtőanyagban is 
sokat megtakaríthat — ha nem fog úgy 
tenni az igazgató, mint eddig tett a város, 
hanem általányt fog fizetni a malomnak a 
felszerelés reparációjáéit és a tüzelő anya­
gért.

I-Ia tehát a Ganz és társa mérnöké 
szerint évente csak 27,500 korona lenne 
összes kiadásunk -- levonva a 9500 ko­
ronát — akkor már ingyenbe kerülne a 
világítás 2000 lángnál. S ha valaki mégis 
azt óhajtja, hogy 2000 magánláng jöve- 
d Íme mellett, (amit a mi vezetékünk hasz­
nálatával élvezne a Hazai), még fizessen 
rá évente 6800 koronát Csongrád, hát 
azt előrelátó ember jó tanácsának nem 
lehet tartani, hanem úgy járnak vele, mint 
azzal a jó tanácsos B, amit az ócska 
hajóhíd átvételével adtak a közönségnek : 
amely belátta, hogy ez az olcsónak mon­
dott hajóhíd azóta mibe került?

ÚJDONSÁGOK.
— Kitüntetett tanfelügyelő. Ő felsége 

Scossa Dezső vármegyénk érdemes tanfe­
lügyelőjének a királyi tanácsosi címet díj­
mentesen adományozta. Őszintén gratu­
lálunk !

— A rósz példák. Sohlya Gyula fő­
jegyző ur hivatkozik Bekés-Csabára, ahól 
450 ezer koronába került a villanyosági 
telep, holott csak két gőzdynamó gépje 
van, az is csak 250 lóerejü. Hogy meny­
nyivel olcsóbban szerezte be Nagybecske- 
rek gépjeit, látszik abból, hogy ott egy 
250 lóerejü gőzdynamó gép csak 12 ezer 
koronába került. Persze igy aztán B. Csaba 
ráfizet, Nagy becskerek ellem ben 42 ezer 
koronát nyer a villany világításon évente. 
Nagyon csodáljuk, hogy miért nem hivat­
kozott a főjegyző ur jó példákra is, hanem 
csak azokra amelyektől épen óvni kell 
Csongrádot.

— Közigazgatási bizottság. Csongrád- 
vármegye közigazgatási bizottsága f. hó

az embert nem tekintik erkölcsi lénynek, 
hanem csak a termőföld tartozékának.

Szemere Attilla beszélte egyszer előt­
tünk, hogy Japánban látta a világ legud­
variasabb népét. Kiváncsi volt ennek oka­
ira. Hát megtalálta azt az iskolákban.

Először is ott elméleti dolgok helyett 
ilyen tárgyakat tanítanak : az igazmondást, 
a hűséget, a bátorságot, az emberbecsülést, 
stb. aminek lehet köszönni, hogy ott alig 
van szükség bíróra, ügyvédre: becsület­
sértési eset alig fordul elő.

Meglepetve látta aztán, hogy amint 
az iskolából kilépnek a kis japán fiuk és 
köszönnek az utcán járó férfiaknak, taní­
tóiknak — azok hasonló udvariassággal 
viszonozzák a köszöntést és olyan önérzet­
tel nő lel a japán ifjúság, hogy ez fejti 
meg titkát halálmegvető bátorságának — 
amely a világot bámulatba ejtette.

A biblia mondja, hogy szeressétek a 
gyermekeket: s japán és angol ellenben 
azt cselekszi, hogy »megbecsüli« is a gyer­
meket.

Külföldön járva többször láttam, a 
mint nagyhírű professorok, főpapok az 
iskolából kijövő 8 — 10 évos gyermekek 
köszöntését egész udvariasan viszonozták, 
kalaplevevéssel: hogy jó példát adjanak 
az emberbecsülő népnek.

Volt nekem egy káplán barátom, akit 
kineveztek egy csufondáros faluba, ahol 
az Isten nevet csak káromkodás közben 

I emlegették otthon, a templomban azonban 
majd lehúzták a keresztet.

Panaszkodott, hogy rósz nép közé 
került. Azt a tanácsot adtam neki, hogy 
a civilizáció utján megjavíthatja a népet;



/

3. oldal CSONGRÁDI LAP
10-én délelőtt 10 ómkor tartotta e havi 
rendes közgyűlését, a vármegyeház kis­
termében, Csathó Zsigmond dr. főispán 
elnöklése mellett. A gyűlésen semmi kü­
lön felemlitésre méltó ügy nem került tár­
gyalásra ; csak a rendes közigazgatási folyó 
ügyeket és szakelőadmányokat intézték el 
és az ülés deli 12 órára véget is ért.

— Színház Csongrádon. A belügymi­
niszter leirt a városhoz, hogy a segélyt 
abban az esetben adja meg, ha felmutat­
ják a színház tervrajzát és költségvetését. 
Az elöljáróság tehát elhatározta, hogy a 
terveket elkészítteti s e célra egy kitűnő 
szakembert fel is kértek a színház tervé­
nek és költségvetésének elkészítésére. Most 
már csak az a kérdás, hogy, a népkert­
ben, a Szivák téren, vagy a főtéren 
legyen elhelyezve ?

— Jószivii föur. Károlyi Sándor gróf 
ur összes cselédeinek bérét 50 koronával 
emelte, arra való tekintettel, hogy az illet­
ményben kapott kukorica földeken nem 
volt termés. A derék főur példáját bizony 
követhetnék a többi nagy uradalmak is.

— Katalin bál. Az önk. tűzoltó egye­
sület az idén valószinüleg egy hangver­
senynyel egybekötött bálát fog rendezni 
Katalin napján, a szentesi daloskör közre­
működésével.

— A selyemfond gyár. Ludrovai Tóth 
István községi biró ur a napokban meg­
kereste Bezerédy Pál miniszteri tanácsos 
urat, mint a selyemtenyésztési ügy orszá­
gos intézőjét, aziránt, hogy minő mó­
don lehetne Csongrádnak egy selyemfonó 
gyárhoz jutni, amely 4—5 száz munkás­
nőnek állandó és jó keresetet adna. A 
város nemcsak hozzá jutna egy gyárhoz, 
amely munkát adna a legszegényebb nép­
nek is: hanem nyerne azzal is, hogy a 
8—9 ezer korna évi összeg, amelyet a 
munkanélküli szegény özvegyek havi 4—5 
koronás segély címén kapnak, meglenne 
takaritható s ez az összeg a szegény tanu­
lók felruházására lenne fordítható.

— Sertésvész. Talán ilyen óriása mér­
tékben még soha sem lépett fel a sertés 
vész városunkban és határunkban, mint 
most. Félős, ha még egy-két hétig ilyen 
mértékben dühöng, nem marad sertés az 
egész városban. Azt lehet mondani alig 
van ház hol egy-két darab, sőt néha több

de csak úgy ha az iskolás gyermekeken 
kezdi oly módon, hogy ő és a tanítók jár­
janak elől jó példával.

Magam is kételkedtem, hogy taná­
csomnak meg legyen a sikere.

De csalódtam, mert pár év múlva 
dolgom lévén abban a faluban, amely 
azelőtt hírhedt volt piszkoiódásaitó! — s 
urgyülöletéről, azt láttam, hogy az embe­
rek barátságosan köszöntenek, mint régi 
ösmerőst, (mert sok jót tettem velük, de 
bála fejében kigunyoltak azelőtt.)

Még nagyobb volt csodálkozásom, 
mikor részt vettem értekezletükön: ame­
lyeken azelőtt ordítozva tárgyaltak és egy­
mást legazemberezték, leszamarazták, úgy 
mint Csongrádon tették valamikor.

Kérdeztem a lelkészt és tanítókat, 
hogy történhetett ily rövid idő alatt a 
csoda?

— Hát eleintén kinevettek bennün­
ket, igy felelt a lelkész: de aztán kezdtek 
tanulni tőlünk és gyermekeiktől tisztesség­
tudást. Most ez a legjobb nép.

*

A napokban épen egy sereg iskolás 
fin ment végig a csongrádi főutcán. E köz­
ben kalaplevéve köszöntek az »úri embe­
reknek«, akik még a fejüket se biccentet­
ték meg, s nem viszonozták a gyermekek 
űdvariasságát.

Elgondolkoztam magamban: hogy 
igy már lehet megérteni azt, hogy ilyen 
rósz példák után, miért nem becsülik itt 
az emberek egymást, s miért oly nagy itt 
az urgyülölet?

sertés dögöt kine hordanának. A silány 
termés és egyébb elemi csapások már 
megláttogattak bennünket és Íme most 
hozzájárul ez a borzasztó csapás is. Ter­
mészetes, hogy ezen segíteni nem lehet, 
hanem megadással kell tűrni, még ma­
gától meg nem szűnik.

— A szép utcai legények virtuskodása.
A f. hó 9-én éjjel Berkecz Illés szegvári 
illetőségi fiatal ember Préger Mátyás korcs­
májában ment szórakozni. Ott találta Forgó 
Ferencz, Deák Lajos és Eszes F. legénye­
ket, akik hozzá csatlakoztak, fizetett is bort 
amennyi csak jól eset nakik, mikor már 
a pénze fogytán volt elindult hazafelé Csonki 
István sogora házához. A hálás legének 
pedig nem akartak neki adósak maradni 
és igy egy kapu aljába meglesték és hála 
lejében lapáttal és botokkal úgy helybe 
hagyták, hogy ott elterült a földön. Deák 
Lajosnak még ez is kevés volt tehát ráa­
dásul még kígyókon szúrta. A vérszomjas 
legények annyira benne voltak a virtus­
kodásba, hogy Budai Ambrus cigányt ki­
vel találkoztak, azt is megverték és meg- 
szurkálták. Mind a két áldozat súlyos 
sérüléseket szenvedtek. A bűnvádi eljárás 
ellenük folyamatban van.

— Eperfák ültetése. A selyemtenyész- 
tés országos felügyelőség a csongrádi járás 
3 községeiben létező eperfa iskolákat meg­
tekintette, a múlt kéten s arról győződött 
meg, hogy a tömörkényi eperfa iskola a 
legrendesebb s már az idén 120 koronát 
kapott ifi. Reisz Mihály termelő, selyem 
gubókért, tisztán az eperfaiskola csemeté­
nek leveleiből. A csanyteleki eperfaiskola 
marsok kívánni valót hagy fen : hanem a 
Csongrád község által ajándékul ígért te­
rület egyáltalában nem felel meg céljának. 
Olyan helyeket jelölt ki eperfaiskola cél­
jára : ahol az egyáltalán nem alkalmas, 
mert szikes talajt az epería nem szeret. 
Látni ezt a dohánybeváltó hivatal előtti 
ültetésekből is, ahol a csemeték csak síny­
lődnek.

— Megloptak egy mezőőrt. Győri Ró­
kus mezőőrt, dacára annak, hogy ezidő- 
szerint a mezőn nem sok őrizni való van 
ismeretlen tettes meglopta. Ugyanis f. hó 
9-én virradóra 14 drb tyúkját ellopták. 
Úgy hisszük, hogy ezután éberebb őr lesz. 
A kár körülbelül 30 korona.

—- Két szám. Vezető cikkelyünkbe 
két hibás szám csúszott be. Tehát igy 
igazítandó ki, hogy Csongrád város évente 
nem 27 ezer, hanem 38 ezer 50 koronát 
fizet iskolák és ovodák fentartására. To­
vábbá, hogy Nagybecskereknek egv 250 
lóerejü dynamó gépe nem 72 ezer, hanem 
12 ezer koronába került.

— A harmadéves katonák. A közös 
hadügyminisztériumnak egy most megje­
lent rend -lete szerint a Magyarországon 
kiegészülő csapatok és intézeteknek az 1.902- 
iki sorozási esztendőből való legénysége 
októberben uj fehérneművel el nem lá­
tandó. Ebből az intézkedésből azt lehet 
következtetni, hogy a közös hadügymi­
nisztériumban azt remélik, hogy a ma­
gyarországi harmadéves katonákat rövid 
időn belül szabadságolni lehet. Ebben az 
a reménység is benfoglaltatik, hogy a ma­
gyarországi politikai válság csakhamar 
megoldást nyer, egyúttal pedig megtörté­
nik az 1905. évi ujoncjutalék megszavazása 
is, mely esetben az ez évi újoncok meg 
kellő időben be is vonulhatnának. Mind 
addig ugyanis a hadvezetőség, ha csak a 
magyarországi állományt egy harmadával 
nem akarja csökkenteni, kénytelen, a har­
madéves katonákat visszatartani,

— Elmúlt a nyár és Ön még mindig 
szeplős, arcbőre barna és pattanásokkal 
van tele! Miért nem kísérli meg a Balká- 
nyi-feie Kamilla-crémet ? mely leghatáso­
sabb valamennyi arckenőcsnél vagy arc- 
créntenél. Már egy tégelylyel megleng 
eredményt ér el! Egy tégely Kuprina- 
créme ára 1 korona. Égy daraJaJpjtmilla- 

; szappan ára 50 fillér. E^ri^^re'ÍCamilla- 
j hölgypor (hajpor) fdMe^zsá és (barnák­

nak) créme sziliben fföfl korona, Kapható
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vagy postán megrendelhető Balkányi La­
jos a »Megváltó"-hoz címzett gyógyszer- 
tárában Csongrádi n.

— A makói ipartesteiét kárára legutóbb 
elkövetett betöréses lopás alkalmából jó 
szolgálatot vélünk tenni t. olvasóinknak, 
a midőn figyelmüket felhívjuk Arnheim 
S. I. budapesti cég (V. Árboc-utca 3.) vi­
lághírű pénzszekrénygyárára, melynek ter- 
miíbiztos páncélszekrényei a modern tech­
nika vívmányaival felszerelt betöi ők leg­
nagyobb erőinogfeszitéseinek is sikeresen 
elientállanak s a melyek betörők által még 
sohasem nyittattak ki.

— A divat. (A Divat Ujság-ból.) Mint 
a két héttel ezelőtt irott levelemben is 
in .gjegyeztem, úgy látszik hogy csakugyan 
a iilaszin győz ezidén az egész vonalon. 
Legalább a kirakatokban erősen és csak­
nem kizárólagosan uralkodik. Nem tudom 
pedig, hogy nem okoz-e majd csalódást 
sokaknak, ha télire is azt a szint választ­
ják, a mely nyáron oly jól illett csaknem 
mindenkinek, a kinek ép, egészséges fi­
nom bőre volt. Dehát elvégre nyáron, a 
mikor süt a nap, fényes a világosság, a 
fiatal arcok rózsás pírban tündökölnek, 
könnyű dolog még egy olyan finom, ké­
nyes színben is szépnek lenni, mint a lila. 
De ősszel, — de télen — a mikor szürke 
a levegő ég, a napot csak elvétve látjuk, 
arcunk a hidegtől vagy túlságosan kipirul, 
vagy pedig kékes, szederjes hideg, akkor 
próbálja meg valaki szépnek lenni, lilában. 
A kinek sikerül, annak nyert ügye van. 
De mondom, szép, egészséges sima bőr és 
tiszta jó szin kell hozzá. Azért a tanácsom 
az volna (ha megfogadnák), hogy vagy 
csak az csináltasson magának lila ruhát, a 
kinek kifogástalanul üde arcszine van, vagy 
az, a kinek három-négy kimenő ruhára 
telik egy évadra. Ha aztán esetleg tapasz­
talja, hogy a lila neki nem előnyös, hát 
mellőzheti, vagy csak úgynevezett »jó 
napjain« viseli, a milyenek mindnyájunk­
nak vannak, a mikor semmi, még egy 
előnytelen ruha sem árt a szépségünknek.

Ugyanazt, amit a lila színre való te­
kintettel ajánlottam, ajánlom a »Princesse« 
szabású ruhára nézve is, a mely az idén 
nagyon kezd előtérbe nyomulni. Igaz, hogy 
ez a ruha egyformán illik a magas és ala­
csony, valamint a középtermetre, arnig a 
termet délceg, formás, arányos és a tartás 
jó. Semmi annyira ki nem hozza a szép 
termet előnyeit, mint a »Princesse«, de 
jaj a vastagoknak, kivált ha még ehhez 
kicsinyek is. Tehát »Princesse«-t is csak 
az varrasson, a kinek másra is telilk mel­
lette. Már csak azért is, mert »Princesse«- 
hez az alsó, intim toilletíenek is oly kifo­
gástalannak kell lenni, a mi már magában 
véve megdrágítja az öltözködést. Mivelhogy 
tudjuk, hogy a „Princes.se“ csak úgy szép 
ha simul, mint egy svéd keztyü, hát persze 
hogy simulni kell alatta mindennek, az 
ingicétől, nudlitól kezdve, a sima fűzőnek, 
a füzővédő batisztvagy trikó alsószok­
nyának is. Mert ez utóbbi a legjobb a 
„Princesse“ alá.

Még az őszi köpenyekről annyit, hogy 
alig akad a legújabbak közt mint „Empire“ 
szabás. Néha igaz, hogy a galér, a mely 
csaknem mindig csüeskös alakú, elfedi a 
szabást, de ha felhajtod, ott a pántos toldott 
„Empire“ forma. De azért nem kell hinni, 
hogy ez kizárólagos. Már a „Divad“ zsar­
nok ideje lejárt, most már ő is csak „alkot­
mányos uralkodó“, a kinek az alattvalói 
jóvormán mindig azt csinálják, a mi nekik 
tetszik. Ida.

*

A Divat Újság minden hónapban 
kétszer jelenik meg. Előfizetési ára nagyon 
olcsó: negyedévre postán való szétküldés­
sel, két,.korona húsz fillér. Előfizetni leg- 
célszerfebbviia kiadóhivatalba intézett posta- 
utah^tfffoii lehet. A Divat Újság kiadó­

saidba Budapesten, Vili., Rökk Szi­
lárd-utca 4. számú házában van.

Felelős szerkesztő : Éder János. 
Társszerkesztő : Holló Adolf. 

Kiadó- ós laptulajdonos: Weisz Márk,
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Szerkesztői üzenet.
Villanyosnak, Budapest. Beküldött cik­

két nem közölhetjük : mert mi személyes­
kedni nem akarunk. — Hogy a város 
miért nem akar más szakembereket is 
meghallgatni arra nézve, hogy mibe ke­
rülne Csongrádiunk egy önálló gépház fel­
szerelése és évi üzemköltség, ott ahol nem 
lenne szükséges 4800 koronás fizetéses 
igazgatót és üzletvezetőt, meg egy sereg 
atyafit behelyezni zsíros fizetéssel — hogy 
miért hallgat mélységesen az elöljáróság 
azzal, hogy egy mással szóba álljon a város, 
mint a Hazaival ? . . nem tudjuk. Inkább 
tapasztalatlanságnak tartjuk, mint rósz aka­
ratnak : mert a többi gyárak nem azt 
mondták, hogy ők nem akarnak Cson- 
grádról hallani sem, hanem csak azt dűl­
ték arra a hihetetlenül naiv kérdésre, hogy 
épitenének-e ők Csongrádiunk saját pén­
zükön gyárat — vagy : nem. De — ha 
kell, szereznek ők olcsó pénzt Csongníd- 
nak és vállalkoznának mások is ajánlataik­
kal és tanácsaikkal elősegitni az ügyet. 
Tessék először azt a kérdést tisztába hozni 
— szívesen adunk teret, hogy mibe ke­
rülne egy önálló telep és fentartása. Erről 
irtunk mai számunkban is. Ne személyes­
kedjünk, de erről tessék Írni.

N y i 111 é r.
cs. és l.ir. udvari 

szállttáHrnbeím S. L
pézszekrény

és tressorgyár
Budapest, Gyár: IÁrboc-utca ti.

(Vaci-ut mentén.)
= Mintaraktár: Erzsébet-tér 17. sz. = 
Tűz, betörés és thermitbiztos pénzszek­
rények, páncélszekrények, páncélszo­
bák. Tüzmentes könyv- és okmány­
aim— szekrények. Safe Deposited =====

HIRDETMÉNY.
Csongrád község területén lakó ipa­

rosok és kereskedők névlajstroma az 1904 
évi kereseti adók kivetési lajstromai alap­
ján az iparkamarai választók névjegyzé­
kének összeállítása céljából 1905 év októ­
ber hó 16-tól kezdődő 8 napon keresztül, 
vagyis 1905 október hó 23 áig bezárólag 
a községi II. jegyző hivatalában közszem­
lére ki lesz téve. Miről az érdekelteket 
azon megjegyzéssel értesítem, hogy a 
jegyzék elleni netán! felszólalásaikat a 
lenti határidőn belül a járási főszolgabí­
rói hivatalnál írásban nyújtsák be.

Csongrád, 1905. október hó 14.
Kovács Il-od jegyző.

3441/1905. tkv. sz.
Árverési hirdetményi kivonat.

A csongrádi kir. járásbíróság mint te­
lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Csongrád nagyközség végrehajtatnak, va­
lamint Draskovics Dezső csongrádi lakos­
nak ifj. Lászlóffy László csongrádi lakos 
elleni 226 korona és 244 korona tőke és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a 
csongrádi kir. járásbíróság területén lévő 
a csongrádi 6985 számú betétben A I 1 
sorszám alatt felvett 3369/2 hrszámu in­
gatlanból ifj. Lászlóffy László nevén álló 
22/23 rész szántó a kilences dűlőben 771 
korona 79 fillér kikiáltási árban 1905. évi 
november hó 3-ik napjának délelőtti 9 órakor 
a csongrádi kir. járásbíróság helyiségében 
árverés alá fog bocsájlatni s a kikiáltási 
áron alul is el fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási 
ár 10°o-át készpénzben vagy ovadékké- 
pes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, vagy neki a bíróságnál előlugesen 
elhelyezett bánatpénzről kiállított elismer­
vényt átszolgáltatni.

Kelt Csongrádon, 1905. évi aug. 22.
A csongrádi kir. járásbíróság mint 

telekkönyvi hatóság.
Chamilla, kir. járásbiró.

CSONGRÁDI LAP 4. oldal

Óriási szerencse Töröknél! í
- , M , I. ill az a szerencse, mely bankhá-
relül mu Ihatatlan zunknak kedvez. Rövid idő alatt
21 miliő koronánál több nyereményt fizettük ki nagyrabecsült 
vevőinknek ; ezek között a 2 legnagyobb nyereményt, és pedig :

titan 1 ingj jtltlfflil, 1600,000 tirnís iliyiimínjt, 
400,000 kontóa

továbbá 4 á IOO.OOO, 3 á 90.000, 2 á 80.000, 3 á 70.000, 
3 á 60.000, több 50.000, 40.000, 30,000, 25.000,
20 OOO, 15.000 és még ezeken kívül számtalan 10.000, 5.000, 
2.000, I 000. 500 koronás és egyéb nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb megkezdődő, a világ legesély- 
dusabb osztálysorsjátékban vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencse- 
sorsjegyet.

A most kezdődő 17-ik magyar osztálysorjátékban

110*000 sorsjegyre ismét 55.000 pénznyeremény jut
és összesen 14 millió 459.000 korona hatalmas összeget sorsolnak ki.
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V. rád, Apollonia At).ltd Ernő. Genovéva 5*J55 1 Káriiv, Katalin 18741 Róbert, Petroaa la 7tf?S7
A asa A mii iitlO.H Ferenc tiertrad iáin Kornél, Klára 0034 i Rudolf Piroska 12583
» a ;V :s. .y<>.)) i Friiycc.íabr cila 93989 Kristóf, ICietild <379 Salamon, Regina 05 >2 7

.. í raa. Shaua Aid,ifi Fúiej, Gizella ueodi Lajos Kornélia 109707 S.utn. Be sua 17718
Aval, cn.ua 3333 Gábor, Kedvig 30 )90' László, Krisztina 50919 Sándor. Rozalia 3810í
Amid, daru!» !>.t,73 Gáspár, sióiéra 79747 Loo. Kaniganna 9(1033 Simon, Sáli 107397
Arpal Dodi ;ä i.li Gergely, iloarioít ól 1131 Lipól, Laura A1031 Tamás. Sorolta 48564
•.rí ur, Bal a 1 >5;;u Búsa. Hermina 30997 Lóri ic. Lenke 00033 Tibor, Szeren i 7437 <

.1 Dl. Brigitta i.i Ous táv. Hilda 373(1 Manó. Lsonia 0370 T hamír, Theideria 2727
Attila- Giiilia 5-d > í György, Ioaiyka 55487 Mar ns, Lidii 

Mórion, Lina
31481 Tivadar, Teréz 34950

Oala-.s. Cornelia 7 ,.>■•< Gyaii. idussá 3 >370 953!) 7 Tóbiás, Toros 5547'
; ; iliut. Daru 34031 líearilc, Ilona 31477 Mátyás, Ludmilla 53977 Vendel, Valeria 20005
- nrnatás, Öjntt/a itít'.tt Hermann, Ilma 93793 iiaalí, Lujza 

Miklós, Magdolna
24393 Viator, Veronika loioit

, T:la, Cecilia üsd 7 7 Hugó, Hsa 40195 05140 Vilmos Viktória 50908
í unciái, Eníiiih l08855 1<4qíg, Irén 13115 Missa, Malvin 18503 Vince, Vilma 12418
3írnál, E.uua >) X '.j í i Illés, irma, 45373 Mór, nfarjit 13300 Zoltán, Zsófia 05565

1 Dániel, Eraoszlii to lit U Imre, Izabella 109333 Nándor, Mária 1090.19 Ziigsoid, Ztnmsia 540.)
1 Javid, Éva 
i denen, Eve i;i >

tusol 
tó 15 7 István, lanaa 

Izidor, Johanna
37171
53077 Orbán, Sáriba 

Oszkár, Maliid
30781
07197 ■5

Legnagyobb nyeremény esetleg 1,000*000 korona;
Továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeremény 400.000, 1 á 7300.000, 
2 á 100.000 1 á 90,000, 2 á 80.000,1 á 70.000, 2 á 60.000, 
1 á 50.000, 40.000, 5 á 30.000, 3 á 35.000, 8 á 20.000, 8 á 15.000, 
36 á 10.000 korona és még sok egyéb nyeremény.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:
Lg eredeti sorsjegy fit—. 75 v. k. 1.50; 1 4 eredeti sorsjegy frt 1,50 v. k. 3.—
í 3.- 6, 6. 12.
A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes bekül­
dése ellenében küldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Meg­
rendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

f. évi október hó 29-ig;
hozánk bizalommal beküldeni, miután fenti szerencseszámok gyor­
san elfogynak.

Török A. és Társa
Sürgönyeim: 

Törckék, Budapest.
Sürgönyeim: 

Törökék, Budapest.bankháza, Budapesten.
Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-iizlcte. 

Főárudánk osztály sorsjáték üzletei:
Központ: Teréz-körut 46 a. I. fiók : Váczi-körut 4 a. II. 
fiékw, Muzeum-körút IS a. III. fiók : Erzsébet-körut 54 a.)k>iaMuzei

: _ > • ,, ' • .* , ,^;.y 1 « .
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SJÍRKÉJNY 8. Bankháza
Telelőn SO—di). BUDAPEST, V1., OUTCA 6. Telefon 80—Sí).

a magyar kir. szab. Osztálysorsjáték foelárusitója.
Sürgönyeim : Folyó számla : Pesti magyar kereskedelmi banknál ésgony
Sárkányék Budapest. a magyar kir. postatakarékpénztárnál.

Legmagasabb pénzkölcsönt ztk
gyeket saját pénzemmel kiváltok és ezekre nagyobb kölcsönt adok ; letét- 
jegy, zálogjegy beküldendő. Kedvező feltételek mellett a kölcsön részletek­
ben is visszafizethető.

Budapesti és vidéki kereskedőknek, iparosoknak váltóit leszámítolom és 
könnyen törleszthetővé váltó és személyhitelt nyújtok.

Tisztviselők es keton (üt ISZtek amortizatiós kölcsönt kaphatnak.
Háztulajdonosok és földbirtokosoknak ír-ik és ill ik helyre 

való betáblázásra azonnal folyósíthatok.
Semmiféle elöleges jutalékot nem kérek, úgyszintén minden levelet,

SHRKHNT S. bankháza
BUDAPEST, VE, Ó-UTCA ti.

25 év óta törvényszékileg bejegyzett cég.

leny-

M -0 „ óc. A XVII-ik sorjáték I-ső osztályú sorsjegyei már megjelentek és 
■egjegyzes. k^rem egyúttal b. megrendeléseit, a legjobb és legpontosabb 

kiszolgálásról előre biztosítom, minden nyereményt azonnal kifizetek.
A következő szerencseszámokat ajánlom, mert ezek nagy nyeremei 

nyel még nem lettek kisorsolva :
2979 12128 12953 16065 35733 44596
51325 58762 80847 99191 101580 105655
. __________ _____________________ Kivágandó ■----------------------------- -------- ----------------
Megrendelő-lap.
Sárkány S. bankháza Budapest, VI., 0-utca b.

í egész
Megrendelem önöknél a................................. számú j n|lj!ved sorsjegyet

és ennek árát
A nem kívántat 
tessék áthúzni.

posty utal vány nyal küldöm.
kérem utánvenni.

Név :

nyolcad

Lakhely, u. p.:

Újdonság! Újdonság! 
Kocsi

Hcctylcn-lámpák.
Gőzeke-, rúd-, Spritzbogen,

- asztalt, udvari-, kerti-, utcai-, istálló =
Acetylen-lámpák

Hardy József*
BUDAPEST,

VI., Gyár-ulcza 10.

= (Anirássy-ut és Király-utca között,) == *^Ar.ox

i©©@©@ ©©©©©©©E
RADIUM AZ

__ 5. oldal

fényképészeti műterem 
megnyitás.

Tisztelettel van szerencsém Csongrád 
és vidéke n. é. közönségét értesíteni, hogy 
itt Csongrádon özv. Bartók Jánosné 
házában (Cseruegí Károly-utca) egy a mai 
kor igényeinek megfelelő

fényképészeti műtermet
nyitottam.

Készítek fényképeket a legki­
sebb alaktól életnagyságig feke­
tén viz- és olaj festéssel a legele­
gánsabb kiállításban.

Fényirdám a legmodernebb gépek­
kel való felszerelése abban a kellemes 
helyzetbe juttatott, hogy a legkényesebb 
kivánalmaknak is teljesen megfelelhetek.

Felvételek bármily borús időben is 
sikerrel eszközöltetnek.

Magamat a n. é. közönség szives jó­
indulatába ajánlva

tisztelettel:
Szigeti Jenő

fényképészeti műterme Csongrád, 
Gsemegi-utca 4.

Kolozsvár, Monostori-ut 4.

A hires Angyal
készítmények i

Angyal-köszvényszesz (egy üveg elhasználása 
után biztos hatás) üvegje 2 kor. 

Angyal-kenőcs (bőrviszketeg, bőrkiütés ellen) 
tégelye 3 kor.

Angyal-fagyszesz (fagydaganatok ellen) üvegje 
2 kor.

Számtalalan hálalevél. — Raktár Ausztria­
it agyarország részére az egyedüli készítő: An­
gyal gyógyszertár Hatvanban.

Postai szétküldés naponta!

H R6KLHJM

Állandó, észszerű és ügyes reklámo­
zás minden gyári, kereskedelmi, ipari, 
vállalatnak, üzletnek a lekle, rugója í 
az éltető eleme. j

Hogyan, hói és mikor hirdethető a 
egsikeresebben, legjobban és legol­
csóbban, megtudható az

Általános Tud ősitő
hidetési osztályánál

tulajdonos Beopoid Gyula szerkesztő | 
BUDAPEST, VII., Erzsébet-körut 54.

ahol kiyáló szakértelemmel, odaadó| 
lelkiismeretességgel, pontossággal és 
olcsón eszközölnek hirdetéseket és rek- 
ámokat az összes budapesti, vidéki | 

és külföldi lapokban és naptárokban

KőltaégvetéacBeh 
ca tervezetek ingyen!

keserűvizben.
Ártalmatlanná teszi, azonkívül gyorsan és alaposan eltávolítja a gyomorban és belekben fészkelő 

csiráját számtalan kezdődő komoly betegségnek, elejét veszi ezzel a kóranyag elhatalmasodásának a szer­
vezetben. — Megrögzöttebb gyomor-, bél- s egyébb belső bajokban mint ivókúra rendkívüli gyógyhatású. 
— Csak a fele mennyiség veendő, mint a nem radioaktiv hashajtó vizekből szokásos, vagyis fél ivópo- 
háral, sok esetben elegendő már néhány evőkanállal is. — Kapható minden jobb gyógyszertár és fűszer- 
üzletben. — Nagy üveg 50 f, kis üveg 30 f. —

Főszétküldés a forrástulajdcnos: Schmidthauer Lajos gyógyszerésznél Komáromban.

Minden háztartásban áldásos, ha kéznél van.

—---------- --ÍV • á::r ...."
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„M A Y E R“ gépgyár
vas- és fémönió'de részvény-társaság SZÖREBÄTRELY. 

Raktárs Budapest) Lípét-kör ú t B5.
Készít mindennemii

gazdasági gépétét, t n. íetágépek síénagiüjtat, elét, Mi sieoskstapl, Magok, mor- 
zjoí ás darálót sti. a legjott iitien, „.*»« Benzin- es szivé-cnziiiGterakat«
Beiiziia-moíoroN cs4“|»l«

Legolcsóbb üzem E Tűzveszély BozfírvES E

I
" V • y. /-■ r.

:>'• - ’■ »:", 

x . - . • ^.V..

?#É%
UalBmcnitÓí70t • Uj hengerszékek, minden e szakmába vágó gép gyártása. Tet- 
RndlUÜiüPlluoZul. jes [uűmahni berendezések.

Legújabb szerkezetű b o r p r é s e k, szőlözűzúk és szül) »I <l. 
S • v i z ii y o m á s u bors a j t ő k.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. — Kívánatra minden szükségletre külön költségvetés.

Igazi úrnő
arcának, kebelének, kezeinek alapos ápolására sohasem használjon mást, mint a vihighiiű 1S55 év

óta turv. védett

KR1EGNER-FÉLE
El ÉH DE M A 11U 111 I I T,

Ezen nagyszerű készítményt kivólö tulajdonságai miatt számossan utánozzák, ez okból óva intem a
n. é. közönséget a silány utánzatoktól.

Kérjen mindig 1,Ivli I LG G IST IS ILA Öl Ö t
A Créme de Margureite előnye, hogy mindennemű fém és festő, anyagmentes, tehát teljesen áitalmatian, 

igv éveken at használva sem támadja meg egészségét. Art*ilmatlas;igát hatósági bizonyítvány iga zóna.

Eredeti nagy tégely. — Próbatégely 1 kor.
T\Wl7fi V yyós.k'szortár a- ;,Magyav« koronához 

<pj\ Ui'G\ jJpjDAPEST, VIII., KA IA'IN-TÉIÍ.

Diskrét postai szétküldés !

^v>A. - -«**.•

A'A.pSx

OsnedEk varrógép-raktára
szunvTissEJsr.

Vnn s/vre:u:séni ;i n. é közönség becses tigvcl- 
mébe ajánlani Szentesen, Kossuth-utCza 268. sz. házban 
levő 33 év .'mi fennálló dúsan felszerelt

varrógép raktáramat,
hol a legfinomabb 
és legjobb gyártmá­
nyú Vili*W>ga6-

havi törlesztés
és 5 évi ió11állás mel­
leit kaphatók.

Miután Csongrá- 
don évek hosz.it sora 
óta vannak elterjedve 
a tőlem vásárolt 
v:i l-l'ó (i ópch, 
melyeknek finom jó 
szerkezetéről és tar-

1 .. ««... rnu'.«.j. ........... ... . 111 lósságáról t. vevőim
meggyőződést szereztek, bátorkodom továbbra is azo­
kat ajánlani.

Becses pártfogást kérve vagyok 
tisz.te'éltel:

Felsenburg Benedek.

Üzlet-áthelyezés!
Van szerencsénk a n. é. közönséggel 

tudatni, hogy a Szivák-téren, a Csongrád 
és vidéki takarékpénztár épületében levő

ceaiíiit, csmp-fsóö és ttn-csovek
készítő üzietünket saját házunkba, Szarvas­
utca 10-ik szám alá helyeztük át.

A készítmények ott bármily időben 
megtekinthetők, amelyet a legmérsékeltebb 
árban bocsájlunk a t. közönség rendelke­
zésére.

A n. c. közönség szives pártfogását 
kérve, maradtunk

teljes tisztelettel :
Ujszászy és Mailath,

építők.
I» .'V *■ .1 rt- •< » 'V »I ■» ZTN r, •> f. r, i - .,/T" t- , '* r, -. z*\ • •• -T c, t ft- *, •. /»>■. e ff r, n ZT\ t. . /Tv«. » £ a

3000 hektó
használt feliül* boroshordó
2ü0 litertől — 700 literig kap­
ható Weiczler Herman bor­
ügynöknél Kecskemét, 111. t. 

Széchényi-tér 9. sz.

v. CLAYTON & SHUTTLEWORTH
liurlMpewt, Vfiozi-körűt <>!i,

által a legjutányosabb árak mellett ajánlta'nnk:

k Loccmcbii és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, Jársjany-csóplögépak, lóhere cséplők,

A tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, 
szónagyüjtók, boronák, sorvotögépek, Planet jr. 

kapálók, szacskavágók, répavágók, kukoricza- 
morzsolok, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 

.feL aozél ekék, 2 és 3-vasu ekék és minden
! ■ egyéb gazdasági gépek.

HP

T f iytyelem!!
Kiiry Klára, Komlóssy Emma sth. neves művésznők 

által állandóan használt, Franciaországban Kitün­
tetett s legjobbnak elösmert : 

n Janovitz-féle Gyöngy-créme, tégelye 1 K; A — 5 
a Janovitz fele Gyöngy szappan, darabj;

80 fill;
a Janovitz-téle Gyöngy-puuder (rózsa, fehér 

és erem.sziliben) doboza 1 kor; 
a Janovitz-féle Gyöngy-arcviz üvegje 2 k.

50 Ilii;
a Janovitz-féle Gyöngy-kézfinomitó üvegje 

70 till ; )
a Janovitz-féle Gyötmy-szajviz (a szájpadlás, íoghtis 

és fogak erősítésére) üvegje 1 kor. 60 fill. 
Kaphatók az egyedüli készítő »Angyal» gyógyszer- 

tirban, Hatvan.
Dixcrct /xi Ixi s:.r//,ii/(/rs naponta.

Nyomatott a kiadótulajdonos: \Y cisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1905.


